Zastosowania   trygonometrii

Zad.1. Oblicz promień okręgu opisanego na trójkącie, którego jeden z boków ma długość 6cm, a przeciwległy kąt ma miarę 75(.

Zad.2. W okręgu o promieniu 7 cm wpisany jest kąt o mierze 105(. Oblicz długość cięciwy, na której oparty jest ten kąt.
Zad.3. Długości dwóch sąsiednich boków równoległoboku są odpowiednio równe 5cm i 8 cm. Kąt między nimi wynosi 15(. Oblicz:  a) długości przekątnych równoległoboku,  b) pole równoległoboku.

Zad.4. Dwusieczna kąta wewnętrznego trójkąta podzieliła przeciwległy bok na odcinki o długościach 3cm i 5cm. Oblicz boki tego trójkąta wiedząc, że jego obwód wynosi 24cm. Oblicz pole tego trójkąta oraz promień okręgu wpisanego i promień okręgu opisanego na tym trójkącie.

Zad.5. Długości boków czworokąta wpisanego w okrąg są kolejnymi wyrazami ciągu arytmetycznego. Pierwszy wyraz tego ciągu jest równy podwojonej różnicy ciągu. Pole czworokąta jest równe 18(30. Wyznacz długości boków tego czworokąta. 

Zad.6. Udowodnij wzór Herona na obliczanie pola trójkąta o bokach a, b i c:
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Zad.7. Sprawdź, czy trójkąt o bokach 4cm, 5cm i 7cm jest ostrokątny.

Zad.8. Dłuższa podstawa trapezu ma długość a, krótsza b. Kąty ostre tego trapezu wynoszą odpowiednio 30( i 45(.     Oblicz:   a) wysokość trapezu,   b) długość przekątnej przeciwległej kątowi 45(.

Zad.9. Kąt ostry równoległoboku wynosi 60(. Stosunek kwadratów przekątnych jest równy 
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. Oblicz stosunek długości boków równoległoboku.

Zad.10. Kąt między dwoma wektorami u i v jest równy 105(, a długości tych wektorów wynoszą odpowiednio 1  
i  
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. Oblicz długości wektorów:   a) u – v,        b)  2u – v,      c) u – 2v,     d) 2u – 2v.

Zad.11. W trapezie równoramiennym ABCD, w którym AD=BC i 
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, mamy dane: (DAB= 60(,  BD=14   i 
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.  Oblicz:  
a) długości boków 
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,               b) iloczyn skalarny wektorów 
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c) kąt, pod jakim przecinają się przekątne 
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Zad.12. Przekątna trapezu równoramiennego tworzy z jego bokami kąty ( i ( (kąty o wspólnym wierzchołku). Oblicz stosunek pól trójkątów, na jakie ta przekątna podzieliła trapez.

Zad.13. W trójkącie ABC miary kątów (A  i  (B są do siebie w stosunku 2:1. Boki 
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 mają odpowiednio długości  c  i  b.  Wyznacz długość boku 
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Zad.14. Kąt ostry równoległoboku ma miarę (. Odległości punktu przecięcia się przekątnych od jego boków są odpowiednio równe m i  n. Wyznacz:   a) pole równoległoboku,  b) długości jego przekątnych.

Zad.15. Długość podstawy trójkąta równoramiennego wynosi a, kąt przy tej podstawie ma miarę (. Trójkąt przecięto prostą przechodzącą przez koniec podstawy i nachyloną do niej pod kątem ( (( < (). Wyznacz stosunek pól trójkątów, na jakie prosta podzieliła dany trójkąt.

Zad.16. Romb, którego bok ma długość a, zaś kąt ostry ma miarę (, podzielono na 3 części o równych polach prostymi przeprowadzonymi z wierzchołka kąta ostrego. Wyznacz długości odcinków tych prostych zawartych w rombie i cosinusy kątów utworzonych przez te proste.

Zad.17. Dwie proste k i l tworzące ze sobą kąt 60( przecięto trzecią prostą p prostopadłą do k, a następnie zakreślono dwa okręgi, z których każdy jest styczny do tych trzech prostych (środki okręgów leżą po różnych stronach prostej p). Wyznacz stosunek długości promieni tych okręgów.

Zad.18. Na okręgu opisano trapez o polu S. Ramiona trapezu tworzą z dłuższą podstawą kąty (  i  (. Wyznacz promień okręgu.

Zad.19. Na okręgu o promieniu r opisano trapez równoramienny, którego kąt ostry ma miarę (. Wyznacz promień R okręgu opisanego na tym trapezie.

Zad.20. Na trójkącie o kątach (  i  ( opisano koło. Wyznacz stosunek pola trójkąta do pola otrzymanego koła.

Zad.21. Dwa koła styczne zewnętrznie mają wspólne styczne przecinające się pod kątem (. Oblicz stosunek długości  promieni tych kół.

Zad.22. Punkt A leży wewnątrz obszaru kąta 
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. Odległości tego punktu od ramion kąta są równe odpowiednio 2    oraz 
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– 1. Oblicz odległość punktu A od wierzchołka kąta.

(Oprac. Wioletta Masiuda, LO w Obornikach Śląskich)
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